如何防治秋冬季高发呼吸道疾病?

国家卫生健康委组织专家解答热点问题



随着秋冬季节到来,近日包括流 感、肺炎支原体感染、细菌感染等多种 类型的呼吸道疾病患者有所增加。怎 样甄别不同的呼吸道疾病?"一老一小" 如何科学应对?针对公众热点关切,国 家卫生健康委日前组织医学专家接受 新华社记者采访,作出专业解答。

不同病原做好甄别 老年人及早治疗是关键

"秋冬季是呼吸道疾病高发季节, 近期我们临床上观察到流感患者、肺 炎支原体感染患者数量逐渐增加。"北 京大学第一医院感染疾病科主任王贵 强说,从整体看,流感病例数有所增 加;新冠病毒感染病例数趋缓,预计入 冬后可能有小幅波动;儿童肺炎支原 体感染病例增多。

王贵强表示,不论是流感、新冠病 毒还是肺炎支原体感染,一般成年人 感染后实际症状都较轻,但老年人和 基础病患者人群抵抗力相对较差,是 发展为肺炎和重症的高风险人群。这 些感染容易破坏脆弱人群的上呼吸道 免疫屏障,继发一些细菌感染,从而导 致病情恶化。

"对重症高风险人群来说,在早期 进行准确的鉴别诊断,及时针对性用药 很关键。"王贵强建议,重点人群若出现 高热、剧烈咳嗽、咳黄痰等肺炎或其他 上呼吸道感染表现后,要及时到医院就 诊、检测病原,并正确用药。

北京市朝阳区崔各庄社区卫生服 务中心副主任孙丽介绍,如果各年龄层 患者出现咳嗽或其他呼吸道疾病症状, 在不太严重、没有持续高烧的情况下, 选择社区医院可以更为方便快捷地初

不是所有支原体感染都会得肺炎 家长避免擅自用药

"不是所有的支原体感染都会发展 为肺炎,因为绝大多数孩子都属于轻 症,以上呼吸道感染为主。"北京儿童医 院重症医学科主任王荃表示,肺炎支原 体感染是秋冬季比较常见的儿童呼吸 道疾病,每3至7年会流行一次,家长们 需科学看待。

什么是肺炎支原体,家中孩子出现 哪些症状需要警惕?专家介绍,肺炎支 原体既不是细菌也不是病毒,它的生物 学特点介于病毒和细菌之间,是非典型 病原体。假如家中孩子出现体温40摄 氏度以上、持续高热超过3天;刺激性干 咳,甚至影响正常作息;精神状况差,频 繁呕吐、腹泻,以及出现呼吸困难的症 状,可能是感染了肺炎支原体,需要尽 早带孩子去医院就诊。

近期,网络上出现"支原体用药三件 套""儿童居家康复套餐"等所谓支原体 感染诊疗建议。对此,王荃表示,不建议 家长自行给孩子吃药。因为儿童的体重 较轻,且很多脏器功能发育尚不健全,所 以儿童用药需结合其基础情况。有必要 经医生评估后,给出更安全的用药方 案。另一方面,从当前临床整体看,儿童 病例中感染流感病毒的情况更多,因此 通过病原检测后,才能对症下药。

带病上学不可取 专家建议及时接种流感疫苗

北京儿童医院呼吸一科主任徐保平 表示,肺炎支原体感染最主要的影响人群 是年长儿,也就是5岁以上的学龄儿童及 青少年。尽管目前5岁以下婴幼儿感染 率略有增加,但总体人数比年长儿少。

徐保平说,对于已经确诊感染肺炎 支原体的学龄儿童,还是要坚持居家休 息,不建议带病上学。这既有利于孩子 的尽早康复,也是对学校其他孩子的保 护。同时,学校方面在保证室内温度的 情况下,建议做到勤开窗通风,并引导 孩子们做好手卫生、保持社交距离。

"目前我国流感活动处于中低水平 但呈上升趋势。"中国疾控中心病毒病 预防控制所国家流感中心主任王大燕 表示,预计我国南北省份会逐渐进入流 感高发期,并出现秋冬季的流感流行高 峰。在此期间,流感聚集性疫情可能会 增多,聚集性疫情主要发生在学校、幼 托机构、养老机构等人群密集的场所。 建议公众勤洗手、勤通风,做好个人防 护,保持良好卫生习惯。

徐保平表示,主动免疫对预防呼吸 道感染性疾病,特别是流感十分重要。 建议只要孩子没有禁忌症、符合接种条 件,都要积极接种流感疫苗。不仅要给 孩子们接种流感疫苗,孩子的看护人和 家中老人也应在没有禁忌症的情况下 新华社北京11月4日电

联合国多家机构警告:

妇女儿童成为巴以冲突最大受害者

新华社日内瓦11月4日电 联合 国多家机构3日联合发布声明警告说, 妇女、儿童及新生儿的生命健康安全在 巴以冲突中首当其冲受到威胁,其伤亡 人数占比突出。

联合国儿童基金会、联合国近东巴 勒斯坦难民救济和工程处、联合国人口 基金和世界卫生组织联合发布的声明 说,巴以持续冲突导致当地医疗设施受 损停摆、大批人群流离失所、断水断电 以及食物和药品获取受限,这些正在严 重扰乱孕产妇、新生儿和儿童卫生健康 服务。随着14家医院和45个初级保健 中心关闭,孕产妇及新生儿无法获得所

需的紧急产科服务。

根据加沙卫生部门的数据,截至 11月3日,加沙地带共有2326名妇女 和3760名儿童死亡,占因冲突丧生人 数的67%,另有数千人受伤。声明呼吁 冲突各方遵守国际人道主义法,保护平 民和包括提供医疗保健服务在内的民 用基础设施,特别是为儿童提供相应的

目前加沙一半以上的人口躲避在 联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程 处的设施中。根据该机构评估,生活在 其中的约4600名孕妇和380名新生儿 需要医疗护理。

巴基斯坦军方 挫败一起恐怖袭击

新华社伊斯兰堡 11 月 4 日电 巴 基斯坦军方4日说,军方当天在该国东 部旁遮普省一处空军基地挫败一起恐 怖袭击,打死3名恐怖分子。

巴基斯坦三军新闻局发表声明 说,巴军方当日凌晨在米扬瓦利空 军训练基地挫败一起恐怖袭击,打 死3名恐怖分子,另有3名恐怖分子 被包围。声明未透露3名被围困恐 怖分子的进一步情况和军方人员死

一个名为"巴基斯坦圣战运动"的 武装组织已公开宣称对此次袭击负 责。据悉,今年初以来,该组织已宣称 制造数起针对巴安全人员的袭击。

另据报道,巴基斯坦西南部俾路支 省3日发生一起安全部队车辆遇袭事 件,造成14名士兵死亡。

尼泊尔西部地震 已致128人死亡

新华社加德满都11月4日电 尼 泊尔官员4日说,尼西部3日午夜发生 的地震已造成128人死亡、140人受伤, 尼总理普拉昌达已赶往灾区主持救援。

尼泊尔警方发言人库伯尔·卡达亚 特对新华社记者说,当地时间3日23时 47分,尼西部发生6.4级地震,扎泽尔 果德和鲁古姆西区两县已有128人遇 难、140人受伤。其他县暂无人员伤亡 报告。因桥梁受损以及地震引发的山 体滑坡导致公路受阻,救援人员难以抵 达部分灾区。

尼泊尔内政部发言人纳拉扬·普拉

萨德·巴特拉伊对新华社记者说,救援 是政府当前第一要务,尼泊尔总理普拉 昌达4日上午已同医务人员一起赶往 灾区,正在动员直升机参与救援。

尼泊尔国家地震监测和研究中心官 员洛克·比贾伊·阿迪卡里对记者说,此 次地震震源深度在10至15公里之间,截 至4日上午已发生4次4级以上余震。

尼泊尔处于地震多发地带。2015 年4月,尼泊尔发生8.1级大地震,造成 约9000人死亡。今年10月22日,尼泊 尔中部塔丁县接连发生3次4级以上地 震,尼首都加德满都有震感。

临中国国际进口博览会

漫步申城 赴约进博

11月3日,上海徐汇区美 罗城的巨型"水晶球"展示第 六届进博会海报。

第六届中国国际进口博 览会将于11月5日至10日在 上海全面线下举办。黄浦江 畔,申城以充满活力的面貌奔 赴一年一度的东方之约。

新华社发

国产首艘大型邮轮命名交付 我国造船业集齐"三颗明珠"

新华社上海11月4日电 11月4日, 我国国产首艘大型邮轮"爱达·魔都号" 正式命名交付。中国船舶集团有限公司 旗下上海外高桥造船有限公司与中船邮 轮科技发展有限公司及其所属爱达邮轮 有限公司正式签署相关交船文件,运营 准备工作全面启动,"爱达·魔都号"将于 2024年1月1日开启商业首航。

历经八年科研攻关、五年设计建 造,完成试航验证后,"爱达·魔都号"正 式进入市场。一组数据可解析这一巨 系统工程: 总吨位13.55万吨,长323.6 米,宽37.2米,最大高度72.2米;全船搭 载107个系统、5.5万个设备,包含2500 万个零部件,完工敷设4750公里电缆; 船上有客房2125间,可容纳乘客5246 人,配置高达16层、面积4万平方米的 生活娱乐公共区域……"爱达·魔都号" 犹如一座"海上现代化城市"。

中国船舶工业行业协会秘书长李 彦庆说,我国已具备同时建造航空母 舰、大型液化天然气运输船、大型邮轮 的能力,集齐造船工业"三颗明珠"。

国产大型邮轮建造缘起于首届中 国国际进口博览会,又在第六届中国国 际进口博览会前夕交付。2018年11月 6日,在首届中国国际进口博览会上, 13.55 万总吨 Vista 级大型邮轮合作设 计建造合同正式签订。

上海外高桥造船有限公司总经理 陈刚表示,五年来,上海外高桥造船有 限公司联动和管理361家全球供应 商、1105家二级配套企业,汇集全球 30多个国家超过5000名工程技术人 员紧密协作,突破一系列关键核心技 术,形成大型邮轮设计建造和复杂巨 系统工程管理能力,持续构建邮轮业 的中国标准体系。

"爱达·魔都号"计划于2024年1月 1日从上海吴淞口国际邮轮港启航,正 式开始商业运营。首航船票自2023年 9月20日起发售,不少旅客第一时间预

约了"爱达·魔都号"的首航之旅。 中船邮轮科技发展有限公司董事 长杨国兵介绍,"爱达·魔都号"将开启 从上海出发的东北亚航线,未来,还将 开辟中国至东南亚国家的邮轮航线, 并适时推出"海上丝绸之路"等中长航 线,打造长、中、短相结合的多样旅行 度假方案。



这是11月4日拍摄的"爱达·魔都号"。

新华社发

据新华社南宁11月

4日电 第一届全国学生 (青年)运动会(以下简称 "学青会")将于5日在广 西南宁开幕。

第一届学青会由教 育部、体育总局、共青团 中央主办,广西壮族自治 区人民政府承办,于2023 年11月5日至15日在广 西举行。学青会是由原 全国青年运动会和原全 国学生运动会合并而来, 是推动新时代青少年和 学校体育改革发展,增强 青少年和学生体质,促进 竞技体育后备人才培养 的重要举措。

首届学青会今日在

本届学青会参赛代 表团由省(自治区、直辖 市)代表团、香港、澳门特 别行政区、新疆生产建设 兵团,以及城市代表团组 成,共有18000多名运动 员参赛。比赛共设39个 大项、51个分项、805个小 项(校园组370个、公开组

435个),其中广西承办35 个大项、45个分项、768个小项(校园组 370个、公开组398个),其余4个大项、6 个分项、37个小项在其他省份举办,此前

部分比赛已率先进行。 首届学青会以"逐梦新时代 青春 更精彩"为主题口号。会徽取名"青春 飞扬",整体造型为一个拼搏的青年运 动员形象,展示出我国体育特别是青少 年体育事业蓬勃发展的成就,融入了广 西壮族图腾元素之一的"牛角",突出了 主办地广西地理名称、特征文化底蕴, 展现广西独特的精神风貌,以及象征奥 运精神的"圣火"元素,采用奥运五环的 颜色,弯弯的大角奋勇向前,威武雄 壮。吉祥物以广西北部湾珍稀保护动 物中华白海豚为创意原型,分别取名 "壮壮""美美",搭配壮锦和民族服饰, 突显广西壮美的民族特色和地域风格, 温和友善的海豚形象展现出广西人民 欢迎八方来客的热情。

首届学青会开幕式将于2023年11 月5日晚在广西体育中心体育场举行。

